



为家长赋能，伴孩子成长

湖南各级妇联出奇招，家庭教育“三味良方”好有味

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 通讯员 付瑞芳

“我们也是第一次当父母，虽然知道家庭教育很重要，但有时候不知道劲往何处使，听了这堂课，让我对如何教育孩子有了新的认识！”近日，在张家界市永定街道办事处开展的家庭教育“第一课堂”公益巡讲活动中，一名家长感慨道。

家庭是人成长的根，家庭教育是一切教育的基础。2022年1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》（下称《家庭教育促进法》）正式实施，将家庭教育从“家事”上升到“国事”，“依法带娃”已经成为每个家长必须承担的责任。

为推动《家庭教育促进法》和《湖南省家庭教育促进条例》的普法宣传，湖南省妇联紧扣主题、紧跟时代、紧贴群众，开出“三味良方”，发动全省各级妇联开展普法宣传、家庭教育精品课程进万家、好家教好家风宣传展示等各种活动，共举办活动上万场，惠及220多万户家庭。

一起来看看，全省各级妇联是如何让《家庭教育促进法》和《湖南省家庭教育促进条例》深入群众的？

“法味”花式宣传 送上家庭教育“法律大礼包”

2022年5月9日至5月15日是全国首个家庭教育宣传周。5月初，全国妇联、教育部联合发出通知，要求各地在宣传周期间，以“送法进万家 家教伴成长”为主题，面向广大家庭广泛开展家庭教育宣传展示和主题实践活动。

消息下发后，湖南省妇联立即响应，省妇联党组书记、主席黄芳第一时间在市州主席微信群中转发了《全国妇联办公厅、教育部办公厅关于开展全国首个家庭教育宣传周活动的通知》，要求各地组织好宣传教育活动。

省妇联家儿部率先响应，部室负责人带头走进国家税务总局湖南省税务局、湖南大众传播学院等机关和高校开展专题宣讲活动。

在省妇联家儿部的示范下，带动了各级妇联开展“一法一条例”进机关、进校园、进社区、进农村、进家庭等“五进”活动，集中开展普法活动4340多场。其中，湘潭市妇联精心制作普法课件，联合市委组织部开展“送法进万家，家教伴成长”基层千场宣讲活动，通过全市党的理论政策宣讲队将“一法一条例”精神送到70个乡镇、952个行政村（社



省妇联邀请省人大代表和省人大常委会联工委、省办公厅等部门负责同志，深入社区调研推动“一法一条例”的贯彻落实。

区），实现城乡全覆盖。

除了常规的宣讲活动，各级妇联还纷纷运用“报、网、端、微、屏”等主流媒体，开设家庭教育宣传周专题专栏，集中开展了主题鲜明的普法活动，引导家长依法带娃、科学教子。

省妇联充分利用“湘妹子”新媒体矩阵和湖南省网上家长学校，广泛开展“一法一条例”普法宣传。郴州市妇联则通过郴州发布、郴州新闻联播、郴州女声等媒体平台，播放《家庭教育促进法》解读视频、刊登科学教子典型故事等，点赞超3.5万次。株洲市妇联不仅在《株洲

日报》推出家庭教育宣传周主题专版，还联合株洲交通广播推出首档家庭教育类节目，开通家长服务热线，为家长一对一答疑解惑。怀化市各级妇联通过微信公众号、微信工作群等平台，推出了《家庭教育促进法》“巾帼大学习”活动，每天推送法条解读和家庭教育公益课程，持续为家长和孩子们送上“法律大礼包”。

在宣传的同时，为了提高家长们对学习《家庭教育促进法》的热情，各级妇联频出奇招，吸引更多的父母和监护人参与进来。

省妇联积极动员全省广大父母和其他监护人参与学习强国平台《家庭教育促进法》专项答题，依托湖南省网上家长学校在5月9日至5月15日，首个家庭教育宣传周期间，开展《家庭教育促进法》有奖竞答。此活动吸引了45.3万名家长参与竞答活动，其中，3.1万名家长获得满分。

衡阳市蒸湘区妇联联合区家庭教育指导服务中心，建立了家庭教育指导服务微信群，每日在群里宣讲《家庭教育促进法》的同时，还开展知识抢答，评选积极学习奖。

“土味”传千家万户

线上线下同频“第一课堂”

如何让《家庭教育促进法》《湖南省家庭教育促进条例》宣传能够延伸到最基层？省妇联发动市州、县市区、乡镇街道妇联利用好赶集普法、开屋场会、喊土喇叭、张贴标语、入户走访等“土方法”，在村民赶集时，选择人流相对集中的地方设立“湘妹子”普法咨询点，大力宣传“一法一条例”和家庭教育知识。邵阳市妇联响应省妇联的号召，调动县、乡、村三级妇联执委积极性，用“土方法”把宣讲活动送进各个村落，走进千家万户。常德市临澧县妇联同样充分利用农村圩场赶集节点，在全县11个乡镇（街道）开展了“湘妹子”赶集普法活动。

鲜活的故事最能够感染人心，为此，各级妇联积极挖掘湖南省五好家庭、最美家庭感人故事，开展家庭典型事迹宣传和家庭教育公益巡讲，以身边人说身边事、身边事教育身边人。省妇联在《今日女报》开辟了“最美家庭”专栏，深度报道典型事迹。岳阳市妇联运用报纸、电视台、电台等媒体平台，通过专题、专栏、视频等对优秀家庭事迹进行宣传。衡阳市妇联在《衡阳日报》、掌上衡阳等主流媒体开展“国际家庭日”衡阳市模范家庭的相处之道”家风系列宣传，用身边人的案例，引导广大家庭学习先进，争当先进。

在讲好家庭家教家风故事的同时，省妇联积极发挥各级最美家庭、妇联执委、巾帼志愿者的作用，广泛发动他们开展“利剑护蕾”行动，守护女童健康成长。永州市江华瑶族自治县启动了2022年“护航成长”儿童防性侵集中宣讲活动，仅5月17~18日两天，就集中开展了110场女童防性侵宣讲。长沙市妇联启动“点亮心灯”家庭教育小事通；邵阳市妇联开通2022年“家庭教育宣传周”热线咨询云服务；常德市桃源县妇联坚持“桃爸桃妈每周一课”线上课堂，为家长解疑答惑；衡阳市妇联实施“悦动成长·逆风飞翔”留守儿童关爱项目、“爱育雏雁”失管未成年人帮扶项目，为留守儿童、困境儿童、涉案失管未成年人提供关爱服务；湘西自治州妇联则发动各个社会组织深入学校，开展家庭教育公益讲座及心理辅导，给面临高考、中考的学生缓解心理压力，深受家长好评。

“新味”家校社共育 助力孩子家长共同成长

为了让家庭教育宣传活动能够深入人心，省妇联创新宣传活动的形式，邀请省人大代表和省人大常委会联工委、省政府办公厅、省教育厅、省民政厅、省人社厅等部门相关负责同志，深入社区实地调研家庭教育工作、现场办理省人大代表建议，创新推进“一法一条例”的宣传贯彻、落地见效。各级妇联创新开展精彩纷呈的实践活动中，吸引广大家庭参与，促进儿童健康成长、全面发展。长沙市各县市区妇联组织了“喜迎二十大，欢乐家庭节”亲子趣味运动会、红色电影配音征集活动、家庭教育情景剧、“飞舞的流星”科普主题活动等一系列活动，为孩子“五育赋能”。

省妇联还联合益阳市纪委、市委组织部，举办了湖南省“传承红色基因 弘扬清廉家风”家庭助廉活动启动仪式，充分发挥家庭在党风廉政建设中的重要作用，推进红色家风代代相传。同时，全省持续推进以“亲子共沐书香 强国复兴有我”为主题的亲子阅读活动近



石门县妇联、县民政局婚姻登记处联合开展“送法进婚登，守护幸福家庭”婚前家庭教育活动。

6000场。其中，湖南省妇女儿童活动中心、今日女报/凤网、湖南少年儿童出版社联合主办的“童心向党、薪火‘湘’传—亲子阅读荐书活动”线上直播活动，近16万人观看。衡阳市妇联为引导广大少年儿童感党恩、听党话、跟党走，组织了听家风故事、做绘本手工、参观农耕文化馆等系列亲子阅读和实践活动，同样取得了不错的成果。

为了让家庭教育能够与时俱进，省

妇联邀请相关专家学者和家庭教育工作者，制作、评选出了精品课程并在全省推广，开展了3000余场家庭教育精品课程进万家活动。

张家界市妇联、市教育局、市中级人民法院联合举办家庭教育“第一课堂”公益巡讲讲师说课课评选，通过采取主管部门提供“课程菜单”、各单位“自主点单”的方式，有效开展家庭教育“第一课堂”公益巡讲。益阳市妇联持续开展家庭教育公益讲师赛课活动，将新课程在网上“父母小课堂”发布，推送至全市5925个社区（村）的网格

群等。石门县妇联、县民政局婚姻登记处联合开展“送法进婚登，守护幸福家庭”婚前家庭教育活动，向前来登记结婚的新人宣传婚姻家庭法律法规，为新婚夫妻送上家庭教育必修课。

在各级妇联和其他部门的联动下，以家庭教育宣传活动为中心，开展了形式多样、内容丰富的一系列活动，让家庭教育深入人心。